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Вступ. Видається, такий передсуд, чи, радше, 
переконання з приводу того, що «правильне» ці-
лепокладання навчальних дисциплін фізичне ви-
ховання – фізична культура має бути оздоровчим 
(не валеологічним, санологічним, які є копцепто- 
сферами), причому на старій сутнісній платформі 
чи парадигмі, переходить з розряду нав’язливих 
до рангу набридливих. Поготів, у статті 7 Закону 
України про фізичну культуру і спорт «Показни-
ки стану розвитку фізичної культури і спорту» [5] 
рівень фізичного здоров’я різних груп населен-
ня є першим показником (із восьми), який вхо-
дить до переліку інформування про стан розвитку 
фізкультурно-спортивної сфери. Тож не дивно, 
що після статистичних показників стану здоров’я 
молоді, яка фактично поголовно хвора (у науко-
вих статтях менше 90 % хворих школярів і студен-
тів не знайти), фізичне виховання усілякими ме-
тодами намагаються «розжалувати» у навчальних 
закладах.

У сучасній спортизованій постановці та ор-
ганізації фізичного виховання молоді оздоров-
че цілепокладання є більшою мірою декламаці-
єю, аніж реальністю, такою собі Idée fixe (фр.
Idée fixe – нав’язлива ідея, одержимість, обсе-

сія), невідступна, настирлива, «надцінна» ідея, 
настирлива думка). Останні тренди в програмно-
нормативних документах із фізичного виховання 
дійсно зобов’язують педагогів зважувати на фі-
зичний стан (особливо здоров’я) тих, кому перед-
бачаються фізичні навантаження, адже орієнтація 
на так званого «середнього учня/студента» (що 
є ні цілком здоровим, ні повністю хворим, у фі-
зичному розвитку й підготовленості не занепалий, 
але й не надто розвинений) почала робити дану 
навчальну дисципліну не те що малоефективною, 
а навіть небезпечною навіть для того-таки «серед-
нячка».

Потреба розібратись із тим, наскільки реально 
в умовах інтелектуально орієнтованої освітньої па-
радигми, з одного боку, і спортизованої парадиг-
ми фізичної культури, з іншого, втілити на прак-
тиці оздоровче цілепокладання фізичного вихо-
вання, назріла давно і гостро. Дана стаття лише 
накреслює проблемне поле і закликає до дискусії 
на цю тему.

На сьогодні актуальним залишається пошук 
пояснень, що за своєю суттю є онтологічними для 
дискурсу фізичної культури і спорту та стосують-
ся питання цілей та цілепокладання, адже в пе-
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дагогічній дисципліні «фізичне виховання» плю-
ралізм цілей має тривалу історію, що вилилось в 
одну із характерних рис.

Про пошук українськими фахівцями фізкуль- 
турно-спортивної галузі адекватного сучасності 
цілепокладання фізичного виховання (ФВ) свід-
чать аналітичні (фактично, крос-культурні) дослі-
дження його функціонування як в українському 
освітньому просторі [7], так і в зрізах із країна-
ми Європейського Союзу [8, 10]. C. Козіброць-
кий, Н. Деделюк, аналізуючи особливості та на-
прями складання навчальних програм із фізично-
го виховання для студентів закладів вищої освіти 
України, пишуть про те, що в певні історичні пе-
ріоди програмно-нормативне забезпечення фізич-
ного виховання мало різну спрямованість. Так, і 
у 1920–1930-х роках воно мало виражену мілітар-
ність (воєнізація фізичних вправ та виразне не-
хтування спортом; основну увагу приділяли ди-
хальним і коригувальним вправам), у післявоєн-
ні роки – спортивну. Нині програми, на думку ба-
гатьох фахівців із фізичного виховання, а також 
спираючись на результати аналізу, повинні бути 
оздоровчо спрямованими [6].

Деякими ученими на основі аналізу програмно-
нормативного забезпечення фізичної культури для 
загальноосвітніх шкіл було встановлено, що сучас-
ні шкільні програми, прийняті в 1992, 1998, 2001 
і 2004 рр., акцентовані переважно на формування 
рухової культури учнів з пріоритетом розвитку фі-
зичних якостей. Головна мета цих програм продо-
вжує залишатись освітньою, а оздоровчі завдання 
здебільшого проголошуються без їх практичного 
застосування. Перелік фізичних вправ, які подано 
у шкільних програмах, практично однаковий. Ви-
вчаються загальнорозвиваючі вправи, лазіння і пе-
релізання, вправи з рівноваги, виси та упори, біг, 
метання, спортивні ігри. Переважна їх більшість 
має не оздоровчу, а військово-прикладну спря-
мованість [1]. В останньому реченні відчувається 
обурення від того, що більшість фізичних вправ 
не оздоровчо орієнтовані, а військово-прикладні. 
Але ж фізична культура як соціокультурний фе-
номен педагогічного напряму став можливим лише 
тому, що військово-прикладна компетентність мо-
лоді дуже була потрібна державам для військової 
справи. Реально, тільки мілітарні цілі стали діє-
вим кроком до повсюдного утвердження ФВ у на-
вчальних закладах.

Більш детально поява та легітимізація феноме-
ну фізичної культури розглядалась в одній із нау-
кових публікацій автора, де вказується, що голов-
ною причиною «винайдення» фізичної культури у 
пореволюційний період 1917 р. послужила прак-
тична необхідність вирішення двох взаємозалеж-
них нагальних проблем, пов’язаних зі збережен-
ням людських ресурсів: 1) зупинити смертність 
від епідемій, зрештою – фізичне виродження, яке, 
багато в чому обумовлювалось відсутністю нави-
чок бодай-якоїсь, навіть елементарної культури з 

обслуговування та піклування про тіло, адже без 
цього під загрозою була вся революційна бороть-
ба; 2) перманентна потреба в підготовці, зокрема 
фізичній (психофізичній), солдатів для армії. По-
ява фізичної культури як феномену пов’язана ні з 
чим іншим, як зі збігом обставин, оскільки його в 
«інкубаційний період» (1918–1925 рр.) формува-
ли медики та ентузіасти (члени) спортивних і гім-
настичних товариств, які свій досвід та енергію 
спрямовували в «будівництво» нового гуманістич-
ного суспільства. Комісари слідкували, підправ-
ляли, гуртували, маніпулювали, але не диктували 
шляхів формування фізичної культури [15].

М. Семашко в 1924 р., коли веде мову про фіз-
культуру в широкому сенсі слова, то говорить: 
«…о широкой культуре быта (способность пользо-
ваться правилами личной гигиены, использовать 
естественные силы природы – солнце, воздух, – 
правильный режим труда и отдыха и т.д.), в ко-
торую упражнения входят лишь как часть» [17].

Більше того, Г. Дюперрон в першій книзі з 
теорії фізичної культури (1925) її завдання визна-
чає таким чином: «а) излечение больного организ-
ма; б) укрепление и предохранение развивающего-
ся и слабого организма; в) поддержание в здоровьи 
и усовершенствование нормального организма» [4]. 
До середини 1920-х років завдання фізичної куль-
тури Г. Дюперрону в його «теорії фізичної куль-
тури» уявляються такими, що спрямовані суто на 
здоров’яформування і здоров’язбереження. Більше 
того, державний інститут фізичної культури на той 
час було затверджено як «…высшее учено-учебное 
учреждение Народного Комиссариата Здравоохра-
нения» [9]. На основі сказаного з’являлися переко-
нання, що коли-небудь відбудеться «слияние Мед-
педина и Гинфизкульта в единый Институт Охраны 
Здоровья Детей и Подростков – Социально-Ев ге-
нический Институт» [13].

В середині 1925 р., коли за фізичну культуру і 
спорт взялись серйозно, їхні цілі адаптуються під 
політичну кон’юктуру. У постанові ЦК РКП (б) 
за 13.07.1925 р. у четвертому пункті йдеться про 
те, що «Физическая культура должна составлять 
неотъемлемую часть общеполитического, культур- 
ного воспитания и образования, оздоровления 
масс и должна быть включена в общий план дея-
тельности соответствующих общественных и госу-
дарственных организаций и учреждений (профсо-
юзов, РЛКСМ, Красной Армии, школы, органов 
здравоохранения и т.д.)» [9]. З цього часу оздо-
ровчі цілі як головний вектор розвитку фізичної 
культури, ще не зовсім розгорівшись, згасатимуть 
під натиском загальнополітичних цілей.

Мета дослідження – показати неможливість 
втілення оздоровчого цілепокладання дисципліни 
«фізична культура» в освітньому просторі Украї-
ни без зміни відповідних парадигм.

Методи дослідження: аналіз наукових джерел, 
узагальнення, порівняння.
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Результати дослідження та їх обговорення. В 
історії появи дисципліни ФВ у деяких навчальних 
закладах світу є приклади виняткової опори на ре-
креаційні та оздоровчі цілі. Ще Ян Амос Комен-
ський приблизно для такої мети ввів у навчальний 
процес рухову активність (фізичні вправи, ігри) 
і сьогодні вона б називалась не інакше, як фізич-
на культура. Втім, цілеспрямовано із оздоровчи-
ми і рекреаційними цілями, як хизуються британ-
ці, фізична культура починає лише втілюватися 
в їхньому освітньому процесі з початку ХІХ ст. в 
незалежних школах. Врешті-решт, це були перші 
школи у світі, що продемонстрували цінність фі-
зичної активності у вихованні та розвитку особис-
тості [20].

У США із середини ХIХ ст. теж почастішали 
випадки впровадження окремими коледжами та 
школами фізичної культури з оздоровчо-рекреа- 
ційним ухилом в освітній процес з метою розван-
таження студентів від інтелектуальних напружень 
і тим самим покращити ефективність їхнього на-
вчання. Але все-таки мілітарні цілі були визна-
чальними під час утвердження ФВ у навчальних 
закладах.

Редукування цілей навчального фізичного ви-
ховання до фізичних якостей, умінь та навичок 
майже завжди було визначальним і досі залиша-
ється популярним напрямом його організації у 
світі [14]. Взагалі, як стверджують деякі вчені, 
у ХХ ст. фізичне виховання в так званому англо-
мовному світі продовжувало вектор заклопотанос-
ті (стурбованості) здоров’ям молодих людей, але 
на практиці до недавнього часу весь фокус зосе-
реджувався на навчанні фізичних навичок і обі-
знаності про ігри, танці, гімнастику [19].

Намагання переорієнтувати ФВ як навчальну 
дисципліну на оздоровчі цілі без зміни парадигми 
фізичної культури (нині ця парадигма спортизо-
вана) – це те саме, що залити молоде вино в ста-
рі бурдюки. Сьогодні фізичне виховання де-юре 
орієнтоване на здоров’я людини, але де-факто – 
ситуація дещо відрізняється, адже ще не відбув-
ся перехід від спортизованої парадигми. В Укра-
їні ФК, як і в більшості країн світу, перебуває 
в онтологічній кризі. Вкорінена орієнтація укра-
їнської системи ФК тільки на тіло (з похідним 
муштруванням/тренуванням), що за часів СРСР 
вимагало вдосконалення його до відповідних кон-
дицій, роблячи стандартним інструментом праці й 
оборони чи презентації на міжнародній арені дер-
жави, зробила цю педагогічну систему надзвичай-
но інертною і замкнутою. Сьогодні система фізич-
ного виховання в Україні перебуває у перехідно-
му стані. Поштовхом до дезорієнтації та збоїв у її 
системі в Україні послужив ряд смертей на уроках 
фізичного виховання десятиліття тому [16].

Із метою запобігання летальним випадкам на 
заняттях з боку урядовців було прийнято відпо-
відні постанови «покращення» функціонування 
ФВ у навчальних закладах [11, 12]. Ю. Шкреб-

тій проаналізував ці постанови і встановив, що в 
наказі № 642 (пп. 1.1 та 1.4) Міністерством пору-
шується спільне рішення колегії МОН, МОЗ, Мі-
ністерства сім’ї, молоді та спорту від 11 листопа-
да 2008 р. № 13/1-2/10/11/1 «Про реформу-
вання системи фізичного виховання учнів та сту-
дентської молоді у навчальних закладах України» 
і власний наказ від 27.11.2008 р. № 1078 «Про 
затвердження заходів, спрямованих на реформу-
вання системи фізичного виховання учнів та сту-
дентської молоді у навчальних закладах України» 
(план заходів пп. 1, 2, 3, 5, 17) [18].

З «часу постанов» спортизоване фізичне вихо-
вання почали розглядати як небезпечне, а тесту-
вання витривалості та, відповідно, як наслідок, 
розвиток цієї фізичної якості взагалі підпало під 
офіційну заборону. Цілі фізичного виховання хоч 
і похитнулись, але спортизована парадигма все ще 
сильна, адже сутнісне ядро ФВ – відточений пе-
дагогічний процес фізичної підготовки. Старше 
покоління педагогів, не мало не багато, дезорієн- 
товане: вони не звикли до ФВ без нормативів, 
квазі-тренувань на уроках. Побігеньки та вигра-
вання на уроках видаються їм малопривабливим 
заняттям, яке, тим не менше, вони все успішніше 
опановують.

Оздоровче цілепокладання ФВ без зміни па-
радигми – це видання бажаного за дійсне. Роз-
гляд Ю. Васьковим основних протиріч організації 
навчально-виховного процесу з фізичної культу-
ри в загальноосвітніх навчальних закладах пока-
зав, що одним із таких є «протиріччя між метою і 
завданнями, які поставлені перед шкільним фізич-
ним вихованням, і новими підходами до їх форму-
лювання. Зміст і формулювання цілей і завдань у 
програмах має розмитий і неконкретний характер 
типу: збереження і зміцнення здоров’я, загарту-
вання, підвищення працездатності, виховання по-
треби в систематичних заняттях тощо» [2]. Зда-
валось би, що оздоровча мета конкретна і не така 
вже й абстрактна. Але це на перший погляд, адже 
у ході детального аналізу проблеми починаються 
із прийнятого ВООЗ визначення «здоров’я». Тож, 
в оздоровчій меті (чи, навіть, цілепокладанні) ФВ 
редукують (зводяться) до забезпечення життєво 
необхідного рівня рухової активності, а точніше – 
фізичного навантаження організму учня/студен-
та. ВООЗ розставила всі крапки над і в питан-
нях потреби людського організму в навантажен-
нях. На ці дані посилається весь світ, їх, здаєть-
ся, навіть не ставлять під сумнів. Це своєрідний 
«золотий стандарт» фізичного навантаження люд-
ського тіла. Така кількість навантаження, згідно 
з ВООЗ, сприяє превенції хронічних неінфекцій-
них захворювань, а фактично – запобігає дегене-
рації тіла/організму.

Згідно з глобальними рекомендаціями ВООЗ 
із фізичної активності для здоров’я, підготовле-
них керівною групою, щоб поліпшити біомарке-
ри кардіореспіраторного стану, кістково-м’язових 
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тканин, серцево-судинної системи та обміну речо-
вин дітей і молоді у віці 5–17 років, рекоменду-
ється таке: 1) займатися фізичною активністю се-
редньої і високої інтенсивності не менше 60 хв в 
день; 2) фізична активність понад 60 хв в день дає 
додаткові переваги для здоров’я; 3) велика части-
на щоденних занять фізичною активністю повинна 
бути присвячена аеробіці. Фізичною активністю 
високої інтенсивності, включаючи вправи зі зміц-
нення м’язів і кісткових тканин, слід займатися, 
як мінімум, тричі на тиждень [3]. Види фізичної 
активності для дітей і молодих людей включають 
ігри, змагання, заняття спортом, поїздки, домаш-
ні справи, дозвілля, фізичну культуру або планові 
заняття в рамках сім’ї, школи та громади. Для ві-
кової групи 18–64 роки рекомендації з рухової ак-
тивності ще більші.

Для того щоб у ФВ повноцінно і реально ви-
рішувалась/розгорталась оздоровча мета, то ця 
навчальна дисципліна мусить «достатньо наван-
тажувати» тіло/організм учнів/студентів. Мотор- 
на щільність уроку повинна бути високою і на-
ближатись до спортивного тренування (60–70 % 
і > %) з частими піками фізичної роботи (вико-
нання фізичних вправ) високої інтенсивності. По-
трібно широко застосовувати більш-менш «серйоз-
ні» тренувальні навантаження, ЧСС має переклю-
чатися з аеробного на анаеробний режим енерго-
забезпечення і навпаки. Якщо оздоровлювати, то 
обов’язково за всіма рекомендаціями із необхід-
ним навантаженням. Але фізична культура прак-
тично не може справитись із метою оздоровлен-
ня молоді. Потрібне цілковите переорієнтування 
освітнього процесу на охорону здоров’я молоді. 
Все освітнє середовище мусить бути підпорядко-
ване цим цілям. ФВ має стати дисципліною, яка 
хоча б на третину (для початку) задовольнятиме 
третє завдання рекомендацій ВООЗ. У навчаль-
них закладах, особливо державних школах, цілі 
ФВ кардинально змінились і вчителів фізичні ре-
зультати своїх вихованців, відповідно постанов, 
не так серйозно цікавлять. Вся суть ФВ полягає 
в тому, щоб «кількість дитячих голів на початку 
уроку відповідала їх кількості наприкінці занят-
тя». Спасибі вчителю за гарне навантаження на 
уроці мало хто скаже (скоріше дорікнуть), а от 

у випадку травматизму чи ще якихось проблем із 
ослабленим тілом дитини, провина, зазвичай, буде 
винятково на ньому, на вчителі. Тож оздоровче ці-
лепокладання ФВ, без кардинальних змін у струк-
турі дисципліни, лише Idée fixe.

Фізичне виховання як навчальна дисципліна 
мусить формувати компетенцію в учнів самостійно 
втілювати/розгортати рухову активність у влас-
ній життєдіяльності, яка в школі чи ЗВО не за-
микається. Без таких кроків продовжуватимуть-
ся балаканина і формулювання абстрактних цілей 
типу «і вашим і нашим». Принцип синергії всьо-
го освітнього простору мусить лягти в основу охо-
рони здоров’я молоді в закладах освіти. Це карди-
нально інший підхід до побудови освітнього про-
цесу, який вимагає відповідних корекцій (транс-
формацій) навіть всієї освітньої парадигми, а не 
тільки однієї її частинки – ФВ.

Висновки:
1. Оздоровче цілепокладання фізичної куль-

тури як навчальної дисципліни молоді залишати-
меться декларативною ціллю до того часу, поки 
зберігатиметься страх перед фізичним наванта-
женням вихованців, а освітні заклади практикува-
тимуть байдужість до здоров’я молоді.

2. Лікарі (причому з різних країн світу) були 
тими людьми, які хотіли сконструювати ФВ на 
оздоровчій платформі. Втім, гасла гуманізму зву-
чали голосно у ХІХ–на початку ХХ ст., але не 
валеологічна, а саме мілітарна мета зробила ФВ 
обов’язковим навчальним предметом. Таким шля-
хом ішов процес впровадження ФВ у державних 
школах західного світу, так сталось і в СРСР.

3. ФК як навчальна дисципліна мусить фор-
мувати компетенцію в учнів самостійно втілюва-
ти/розгортати рухову активність у власній по-
занавчальній життєдіяльності. Принцип синергії 
мусить лягти в основу охорони здоров’я молоді 
в закладах освіти, що вимагає відповідних ко- 
рекцій (трансформацій) навіть з боку освітньої 
парадигми.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють в аналізі шляхів реалізації оздоровчого ціле-
покладання фізичного виховання на практиці.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що від сут-
ній будь-який конфлікт інтересів.
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